

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ

АВГУСТА 27

ИЗДАНИЕ
1883 г.

Выходятъ еже-
недѣльно.
Цена год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинарѣ



№

35

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ.
Распоряженія епархіальнаго начальства.— Положеніе о стипендіи.

Отъ учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ.

Учебный комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ симъ до-
водитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что, согласно Высочайше утвер-
жденному въ 12 день марта 1883 года опредѣленію Святѣй-
шаго Снода отъ 15 (26) декабря 1882 года, въ настоящее
время открыть конкурсъ на соисканіе преміи покойнаго вы-
сокопреосвященнаго Макарія, бывшаго митрополита Москов-
скаго, назначаемой, согласно волѣ жертвователя, за лучшіе
учебники по предметамъ преподаваемымъ въ духовныхъ се-
минаріяхъ и училищахъ, а также за лучшія учебныя посо-
бія, соотвѣтствующія программамъ семинарскаго и училищна-
го обученія, какъ напримѣръ: хрестоматіи съ надлежащими
объясненіями и руководствомъ, словари и тому подобное.

Полная премія высокопреосвященнаго Макарія состоитъ изъ тысячи (1,000) рублей; но если по разсмотрѣннн конкурсныхъ сочиненій будутъ признаны два сочиненія въ равной мѣрѣ достойными преміи, то означенныя преміи раздѣляются на равныя части и каждое сочиненіе считается достойнымъ полной преміи. Сочиненіе не заслуживающее полной преміи можетъ быть удостоено преміи половинной.

Желающіе представить свои сочиненія на соисканіе преміи высокопреосвященнаго Макарія должны представить оныя въ учебный комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ не ранѣе 1 сентября 1883 года.

Къ соисканію преміи принимаются оригинальныя сочиненія, написанныя на русскомъ языкѣ какъ печатныя, такъ и рукописныя. Изъ печатныхъ сочиненій могутъ быть представляемы только явившіяся первымъ изданіемъ за годъ до вышеозначеннаго срока (съ 1 сентября 1882 года по 1 сентября 1883 года). Послѣдующія изданія представляются только въ томъ случаѣ, если въ нихъ произведены существенныя исправленія и дополненія.

Присылаемыя на конкурсъ рукописи должны быть четко написаны, причемъ не требуется, чтобъ онѣ предварительно были одобрены цензурой къ печатанію.

Къ соисканію преміи принимаются сочиненія, представляемыя самими авторами или ихъ законными наслѣдниками; сочиненія, представляемыя книгопродавцами и издателями не принимаются къ конкурсу на полученіе преміи.

(„Московскія Вѣдомости“ № 201, 1883 г.)

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Діаконъ троицкосавской Покровской церкви Димитрій Солдатовъ, Его Высокопреосвященствомъ 10 іюля с. г. рукоположенъ во священника къ узколуговой Параскевинской церкви, верхнеудинскаго округа.

Уволенный воспитанникъ иркутской духовной семинаріи, 2-го класса, Петръ Берденниковъ, согласно прошенію, по резолюціи Его Высокопреосвященства 6 іюля с. г. опредѣленъ п. д. псаломщика къ мартиновской Ильинской церкви.

По журналу иркутской духовной консисторіи, на 9—10 августа, и резолюціи Его Высокопреосвященства утверждень въ должности приходскаго попечительства витимской Спаской церкви крестьянинъ Александръ Казаковъ, избранный прихожанами вмѣсто вдовы Сѣрбиной.

К о п і я.

ПОЛОЖЕНІЕ

О стипендіи въ иркутскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства имени жены коммерціи совѣтника Параскевы Трапезниковой, учрежденной, по опредѣленію Св. Синода, отъ 3—20 декабря 1882 г., на проценты съ пожертвованнаго потомственною почетною гражданкой Александрою Портновой капитала въ двѣ тысячи рублей.

1.

На проценты съ капитала въ двѣ тысячи рублей, пожертвованнаго потомственною почетною гражданкой Портновой

вой, учреждается въ Иркутскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства одна стипендія имени жены коммерціи советника Параскевы Трапезниковой.

2.

Капиталь, состоящій въ государственныхъ 5⁰/₀ бумагахъ на сумму 2 т. р., остается неприкосновеннымъ на вѣчное время и хранится въ мѣстномъ казначействѣ.

3.

Стипендія правленіемъ училища, съ утверженія епархіальнаго архіерея, предоставляется одной воспитанницѣ училища изъ спроть духовнаго званія, отличающейся своими успѣхами и поведеніемъ.

4.

Избранная на стипендію воспитанница пользуется ею въ теченіе всего училищнаго курса и можетъ быть лишена ея не иначе, какъ на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ воспитанницы перестаютъ пользоваться казеннымъ содержаніемъ въ училищѣ.

5.

Размѣръ стипендіи назначается въ сто руб. въ годъ. Ежегодный остатокъ отъ процентовъ съ капитала (10 р.), впредь до увеличенія платы за содержаніе и обученіе въ училищѣ пансіонерокъ, выдается стипендіаткѣ по окончаніи ея курса на первоначальное образованіе.

Подлинное положеніе утверждено опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода 6-го іюля 1883 года за № 573. Оберъ-Секретарь *А. Гавриловъ*. Секретарь *Н. Люминаревичій*.

Вѣрно: смотритель дома *Евгр. Писаревъ*.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

АВГУСТА 27 № 35. 1883 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Смерть раскольника кресторугателя. — Домашняя медицина.

Смерть раскольника кресторугателя.

(Разсказъ старообрядца Ф. І. Фролова, бывшаго уставщика Дворцовой старообрядческой часовни).

Дѣтъ около двадцати тому назадъ, — началъ свой разсказъ Фроловъ, — возвращались во свояси нѣсколько человекъ слобожанъ изъ далекаго извоза. Не доѣзжая версть тридцати до мѣста жительства, имъ пришлось ѣхать полями, принадлежащими малороссамъ яли, попросту сказать, хохламъ.

Кто бывалъ въ черниговской губерніи и проѣзжалъ по мѣстностямъ, заселеннымъ малороссами, тотъ конечно, не одинъ разъ встрѣчалъ на перекресткахъ большихъ и проѣзжихъ дорогъ одинокіе кресты, которые, какъ знаменіе нашей побѣды, какъ всемогущее оружіе надъ видимыми и невидимыми врагами, стояли охранителями лѣсовъ и полей.

Обычай ставить кресты у малороссовъ ведется съ незапамятныхъ временъ, освященъ глубокою древностію. Всякій малороссъ, проѣзжая, или проходя мимо такого креста, благоговѣнно снимаетъ шапку, и усердно предъ нимъ молится, прося распятаго на яемъ Господа о ниспосланіи благи земныхъ на насущную потребу для себя и своихъ живогныхъ. Святѣннѣ эта почитается малороссами неприкосновенною и

всегда содержится въ исправности. Какъ скоро кресты приходятъ въ ветхость, или сглаживается на немъ изображение распятаго Спасителя, то усердные малороссы призываютъ иконописца и исправляютъ или совсѣмъ, за ветхостію, перемѣняютъ, ставя на его мѣсто новый крестъ.

Но не такъ на эти одинокіе кресты смотрятъ наши повѣрчивые братья, старообрядцы. Рѣдко, когда они проходятъ или проѣзжаютъ около этихъ крестовъ, чтобы не сказать на счетъ его какое — либо грязное или ругательное слово.

Такъ какъ кресты эти имѣютъ лишь только четыре конца, и изображенный на нихъ распятый Спаситель начертанъ въ висячемъ положеніи, то по мнѣнію многихъ старообрядцевъ, это не есть кресты Христовы, а латинскіе кржи, знаменіе послѣдняго антихриста, или кумирь его.

Близъ такого-то креста приходилось проѣзжать нашимъ слобожанамъ — извозчикамъ.

Одинъ изъ молодыхъ парней, шедшихъ по тротуару дороги, завидѣвъ издали крестъ и указывая на него кнутовищемъ своему товарищу, сказалъ: „Вонъ, видишь, братику, стоитъ хохлатскій богъ“? Его нужно проучить!

— „Какое намъ дѣло, отвѣтилъ благоразумно товарищъ, не нами онъ поставленъ и мы не должны его трогать“.

— „Какъ какое дѣло? Вспыльчиво произнесъ ревнитель. Вѣдь это треклятыя хохлы его водрузили! Антихристово знаменіе поставили!“

— Ни какого тутъ нѣтъ антихристова знаменія, а просто — четвероконечный крестъ.

„Ты, братецъ, я вижу, въ этомъ дѣлѣ ничего не понимаешь, съ гнѣвомъ продолжалъ ревнитель, — должно быть отъ козловъ понабрался *). Вы, кажется, съ ними знакомы,

*) У стародубскихъ старообрядцевъ козлами называются тѣ, которые, оставивъ расколъ, присоединились на правилахъ единовѣрія, къ православной церкви.

и ведете съ этими отступниками хлѣбосоольство? Приближаясь къ кресту молодой ревнитель началъ изрыгать всякія непотребныя сквернословія, хулы и ругательства на крестъ и на изображеннаго на немъ распятаго Господа.

Товарищъ его, какъ вни старался унять расхоловаго ругателя, не могъ унять его неистовства.

„Подожди, въ запальчивости кричалъ ругатель, потрясая кнутовищемъ и грозясь на крестъ, я его вотъ этой штукой такъ отстегаю, что долго не забудеть!“

— Не трогай! Убѣдительно просилъ товарищъ. Съ тобой навивешь бѣды! Но тотъ не обращалъ никакого вниманія на слова товарища. Подойдя къ самому кресту, началъ стегать его со всѣхъ сторонъ и по лицу изображеннаго на немъ Христа Спасителя, продолжая изрыгать ужасную хулу и ругательство.

Эхъ, братъ, накажетъ тебя Богъ! уныло проговорилъ товарищъ.

— „Брешишь ты! огрызнулся кресторугатель. Я еще не то надъ нимъ слѣлаю; его нужно подмалевать; а то онъ полицалъ отъ дождя и солнышка“, и началъ раздѣваться. Товарищъ его, вида ужасное наруганіе надъ крестомъ Господнимъ и не имѣя силы и возможности удержать слѣпаго ревнителя старши отъ ожесточеннаго богохульства и дальнѣйшаго кресторугательства, бросился бѣжать въ слѣдъ удаляющагося обоза. Извозчики въ это время, спустившись съ небольшого пригорка, преспокойно ѣхали, ни чуть не подозрѣвая, что у нихъ сзади творится.

Молодой человѣкъ настигнувъ обозъ, присоединился къ толпѣ извозчиковъ. Онъ часто и безпокойно оглядывался назадъ. Какое-то непонятное предчувствіе говорило ему, что съ его товарищемъ случится что-либо непріятное. Извозчики, замѣтивъ безпокойство молодаго человѣка, стали спрашивать

его: „Гдѣ жѣ твой товарищъ“? Отсталъ отъ меня! Безпокойся ни съ дрожью въ голосѣ, отвѣчалъ молодой человѣкъ. Но ему не повѣрили ни стали настоятельно требовать говоря: „непремѣнно! Между вами что-либо случилось“. Молодой человѣкъ вынужденъ былъ разсказать про прутательства и ожесточенную злобу на крестъ Христовъ своего товарища. Извозчики выслушавъ разсказъ, и не смотря на то, что всѣ до одного были старообрядцы, ужаснулись такому прутательству.

„Пробхавъ еще съ полверсты и не видя возвращенія отставшаго отъ нихъ товарища, остановили лошадей. Старшій изъ числа извозчиковъ сказалъ: „А что, ребята! Дѣло, повидимому, скверно. Помилуй Богъ, увидать нашего негодяя хохлы: всѣ ребра переломають, или отправить къ становому приставу“. Всѣ раздѣляли это мнѣніе, и между тѣмъ смотрѣли назадъ, все еще надѣясь на возвращеніе товарища. Наконецъ старшій изъ нихъ, потерявши терпѣніе, сказалъ: „Вотъ что, ребята, ступайте-ка человѣка три назадъ и посмотрите, что это значить? И ты ступай съ ними“, прибавилъ онъ, обращаясь къ молодому человѣку. Тогда четверо извозчиковъ отправились назадъ. Взойдя на пригорокъ, они увидѣли одинокій крестъ, по товарища нигдѣ не было видно. Продолжая путь свой, они стали замѣчать что-то неопредѣленное близъ креста, наконецъ различили, что это человѣкъ и не иной кто, какъ ихъ товарищъ. Не доходя нѣсколько саженой, они стали по имени кликать спящаго товарища, но отвѣта не было. Не говоря другъ другу слова, они всѣ остановились. Страхъ приковать ихъ ноги. Каждый понялъ и прелъгадывалъ, что съ ихъ товарищемъ случилось что-то ужасное. Никто не хотѣлъ приблизиться первымъ къ кресту. Опять стали звать, но отвѣта не было. Простоявъ нѣсколько минутъ и вооружившись храбростію, они стали понемногу

приближаться, подошли къ самому товарищу и взглянувъ на его лицо, они съ ужасомъ отскочили, какъ ошеломленные. Взорамъ ихъ представилась ужасная картина. Товарищъ ихъ, полураздѣтый, раскинувъ ноги по землѣ, прислонявъ къ подножію креста, сидѣлъ, склоня на бокъ голову. Сине-багровое лицо ужасно искажилось, страшные глаза почти выскочили изъ орбитъ! Предъ ними былъ уже не живой человѣкъ, а отвратительный трупъ. Всѣ четверо были какъ бы парализованы. Ноги отказывались двигаться, языкъ не могъ говорить, взоры какой-то сверхъестественной силой, противъ собственнаго ихъ желанія, обращены были къ трупу!

Простоявъ въ такомъ положеніи нѣсколько минутъ и почувствовавъ въ себѣ возвратившіяся силы къ дѣйствию, они бросились бѣжать. Никто не хотѣлъ минуты оставаться при трупѣ.

Извозчики еще издали замѣтили бѣгущихъ товарищей и всѣ поняли, что случилось что-то неблагополучное. Добѣжавъ до обоза, отъ страха и чрезмѣрнаго бѣга всѣ четверо не могли слова выговорить. На вопросы извозчиковъ бормотали что-то несвязное и указывали руками назадъ. Отдохнувъ не много и придя нѣсколько въ нормальное состояніе, они рассказали, что видѣли. Всѣхъ извозчиковъ объялъ ужасъ; всѣ поняли, хотя и не говорили другъ другу, что Богъ покаралъ злодѣя — кресторугателя! Старшій изъ числа извозчиковъ распорядился, чтобы немедленно была освобождена отъ влады одна лошадь. Черезъ пять минутъ все было готово. На порожней лошади во весь духъ поскакало нѣсколько человѣкъ извозчиковъ и, поднявъ трупъ, который уже сталъ разлагаться и издавать запахъ тѣнія, уложили въ телѣгу, завернувъ плотно въ прогожи. Къ счастью извозниковъ, никто изъ постороннихъ въ это время не проѣзжалъ по дорогѣ и никого не видно было на поляхъ.

Не останавливаясь кормить лошадей, извозчики во всю ночь быстро ъхали. На другой день на разсвѣтъ прибыли въ родную слободу. Умершаго кресторугателя похоронили какъ слѣдуетъ по нашему старообрядческому обычаю, и старались держать въ секретѣ это ужасное событіе. Но не прошло и двухъ мѣсяцевъ, какъ все стародубскія слободы во всей подробности все это знали.

Много было толковъ и сужденій объ этомъ событіи. Одни говорили: «Знать, часъ его пришелъ, чтобы тутъ у креста (креста) скоропостижно умереть». Если бы не тутъ, непременно въ другомъ мѣстѣ въ это бы время померъ; но многіе благоразумные старообрядцы не случаю, не часу приписывали эту ужасную смерть, — они видѣли въ этомъ явное наказаніе Божіе, постигшее злодѣя за кресторугательство. Чаша долготерпѣнія Божія переполнилась! Христось Спаситель, Сынъ Божій, распятый на крестѣ и претерпѣвшій страданіе и смерть ради нашего спасенія, въ праведномъ своемъ гнѣвѣ не допустилъ, чтобы пречистое Его лице, уже поруганное, еще большому поруганію подверглось отъ злодѣя крестохульника и кресторугателя. Онъ поразилъ ужасною смертію преступника, дабы тѣмъ показать урокъ и для другихъ ревнителѣй не по разуму, которые, въ слѣпотѣ своего фанатизма, не страшатся изрыгать хулы и ругательства на животворящій крестъ Господень о четырехъ концахъ.

Итакъ, друзья и братья, заключилъ свой рассказъ Фроловъ, будемъ во всемъ разсудительны, сдержаны, не будемъ подражать тѣмъ ревнителѣмъ не по разуму, которые все, что не согласуется съ ихъ убѣжденіемъ, ругаютъ и кланутъ, думая этимъ службу принести Богу! Мы же съ своей стороны должны свято вѣровать, поклоняться, благоговѣнно почитать и лобызгать животворящій крестъ Господень, не взирая ни не считая о сколькихъ онъ концахъ, а помня то, что распялся

на немъ Сынъ Божій, І. Христось, освятивъ и омывъ его своею честною кровію и тѣмъ содѣлавъ знаменіемъ побѣды, всесокрушающимъ оружіемъ въ борьбѣ нашей съ видимыми и невидимыми врагами!..

Разсказъ Фролова происходилъ въ собственномъ моемъ домѣ, въ присутствіи многихъ старообрядцевъ дворцовскаго общества, изъ которыхъ многие и донынѣ живы. Правдивость этого разсказа подтверждается тѣмъ, что въ то время Фроловъ вполне былъ преданъ старообрядчеству.

Разсказъ этотъ произвелъ на слушателей старообрядцевъ глубокое впечатлѣніе. Съ этихъ поръ дворцовскіе старообрядцы сократили свою ревность; благоразумно относятся къ концамъ животворящаго креста Господня, и не слышно, чтобы кто-либо когда произнесъ на счетъ его гнилое слово.

Ф. І. Фроловъ жилъ въ посадѣ Лужкахъ стародубскаго уѣзда, принадлежалъ къ поповщинскому согласію, приѣмлющему австрійское священство, придерживался къ картіи окружниковъ. Въ 1873 году отсталъ отъ раскола, 25 мая 1874 года присоединился къ православной церкви, на правилахъ еленинвѣрія, исповѣдался, приобщился св. таинъ, особорованъ св. масломъ. 7 іюня того же года скончался и погребенъ былъ единовѣрческимъ священникомъ въ посадѣ Лужкахъ.

М. Дударевъ.

(„Калужскія Епарх. Вѣд.“, № 8, 1883 г.)

Домашняя медицина.

Подъ такимъ заглавіемъ почти въ каждомъ номерѣ газеты „Здоровье“ получаютъ указанія на такія врачевныя средства, которыя болѣе или менѣе подручны и доступны каждому. Изъ громадной массы такихъ указаній воспользуемся хотя немногими.

2) *Врачебное применение паутины.*— Употребление паутины, какъ лекарства, очень часто практикуется въ обществѣ. Можно предполагать, что почти всякому приходилось останавливать кровотечение изъ порѣзаннаго пальца обматываніемъ его паутиной.

У насъ, въ южныхъ губеніяхъ, очень часто паутину принимаютъ внутрь, какъ средство противолихорадочное. То же самое можно встрѣтить и въ Испаніи, Итали и другихъ странахъ.

Въ настоящее время дѣйствительность этого, чисто народнаго, лекарства получаетъ нѣкоторое подтвержденіе и чрезъ наблюденіе врачей. Д-ръ Франциско Олива опубликовалъ въ медицинской севильской газетѣ свои наблюденія надъ употребленіемъ спиртной настойки изъ паутины, которая оказалась очень дѣйствительной при лихорадкахъ ежедневнаго и трехдневнаго типа. Но вообще она уступаетъ въ силѣ своего противулихорадочнаго дѣйствія хинину. Какъ на одно изъ преимуществъ, указывается на отсутствіе непріятнаго вкуса, по чему считается возможнымъ употребленіе этого лекарства у дѣтей. („Здоровье“, № 11).

2) *Цѣлебная сила ландышей.*— Болѣе 20-ти лѣтъ тому назадъ надъ ландышами были сдѣланы наблюденія двумя русскими докторами Павловымъ и Иноземцевымъ, про которыя къ несчастію забыли; въ 1867 году они снова подверглись за границей изслѣдованію, а въ 1880—81 году народная репутація цѣлебной силы ландыша была поставлена на научную почву, благодаря работамъ русскихъ врачей, сдѣланнымъ по указанію профессоровъ Воткина и Суцинскаго; изъ этихъ изслѣдованій и наблюденій оказалось, что ландыши (*Convallaria majalis*) принадлежатъ къ сердечнымъ бредствамъ и дѣйствіе разныхъ препаратовъ, приготовляемыхъ изъ ихъ цвѣтковъ, сказывается весьма быстро и прежде всего на дѣятельности

сердца. Подъ вліянiемъ ландышеваго лѣварства пульсъ (нормально онъ даетъ въ минуту 72), дѣлается полнѣе и медленнѣе; различныя неправильности и такъ называемые перебои исчезли и пульсъ приходитъ къ нормѣ; дѣятельность сердца, бывшая дотолѣ слабою и вялою (что, напримѣръ, узнается по едва прощупываемому пульсу, слабо слышнымъ ударамъ въ груди) значительно & улучшается; число дыханій обыкновенно уменьшается (обыкновенно считаютъ за норму 18 въ минуту); если же число дыханій не уменьшалось, то одышка, какъ одинъ изъ тяжелыхъ субъективныхъ признаковъ при болѣзняхъ сердца, сплошь и рядомъ заставляющая больныхъ проводить цѣлыя недѣли въ сидячемъ положеніи, уменьшается до такой степени, — что перестаетъ быть предметомъ жалобъ. Описанъ случай, что обольной, задышавшейся при 30 дыханіяхъ въ минуту, боявшійся лечь въ постель изъ опасенія задушенія, пересталъ чувствовать такое мучительное состояніе, хотя дыханіе по прежнему осталось 30. Однимъ изъ выдающихся послѣдствiемъ употребленія препаратовъ ландыша является увеличенное мочеотдѣленіе. Мочегонный эффектъ этого средства сказывался весьма быстро и водянка и водяночные выпоты какъ новъ подкожной кѣтчаткѣ, напримѣръ, на ногахъ, такъ и въ животѣ, если они зависѣли отъ разстроенной дѣятельности сердца, всасывались и наконецъ, совсѣмъ уничтожались, что замѣтно по попаденію опухолей и уменьшенію вѣса больного. Особенно любопытно облегченіе страданій при такъ называемой Базедовой болѣзни, то есть, когда есть зобъ, выпученіе глазъ и сильное неправильное сердцебіеніе. Точно также были замѣчены ослабленіе и иногда прекращеніе припадковъ падушей болѣзни.

Распознаваніе и опредѣленіе вышеназванныхъ болѣзней должно принадлежать врачу; но тамъ, гдѣ его нѣтъ и невозможно достать, больные читатели не только не повредятъ,

но хорошо и съблаютъ, если запасутся цвѣтами ландышей: встаети скоро наступитъ душистая весна, въ лѣсахъ заблестятъ серебристые колокольчики ландышей. Нарвите ихъ (однихъ цвѣтовъ) побольше, донасушите на солнцѣ и сохраняйте въ стеклянной банкѣ или съ притертой пробкой, или обвязанной пузыремъ. Каждый разъ нужно изъ сухихъ цвѣтовъ варить чай: 1—2 драхмы (то есть 1—2 золотниковъ на $\frac{1}{2}$ фунта воды, процѣдите и принимайте чрезъ 2 часа по столовой ложкѣ; до чтобы уничтожить горечь, прибавьте сахару по вкусу. Или прямо приготовьте запасъ: въ большой штофъ спирту насыпьте свѣжихъ цвѣтовъ ландыша до $\frac{2}{3}$ посуды; заткните хорошо пробкой, лучше замажьте, и поставьте стоять на печь или противъ солнца дней 15—20; процѣдите и выжмите; и принимайте съ 5 капелью по 2 раза въ день, прибавляя по каплѣ ежедневно, до 30. Этотъ препаратъ долго и хорошо сохраняется. (,Здоровье“, № 14).

3) *Средство отыскивать мѣсто для рытья колодезя.*— Имѣть въ домашнемъ обиходѣ хорошую воду весьма важно. Лучшею надлежитъ считать родниковую, ключи которой часто бывають на большой глубинѣ въ землѣ, а потому весьма важно имѣть подручное средство къ опредѣленію того, на какой глубинѣ въ данной мѣстности находятся ключи, чтобы за симъ рѣшить вопросъ объ устройствѣ колодезя. Для этого «Тамбовскія Губ. Вед.» предлагаютъ: взять негашеной извести, сѣры, яри-мѣдянки и простаго ладону, до 15 золотниковъ, стереть все это въ мелкій порошокъ и смѣшавъ хорошо вмѣстѣ, насыпать въ новый муравленный горшокъ, прикрыть 15-же золотниками немытой счесаной или состриженной овечьей шерсти и закрыть горшокъ муравленой крышккой. Затѣмъ, опредѣливъ, сколько вѣса въ горшкѣ, закапываютъ его на семь вершковъ глубиной въ землю въ томъ мѣстѣ, гдѣ нужно узнать, есть ли вода. Для вѣрности испы-

танія выбираютъ сухую погоду и наблюдаютъ, чтобы въ томъ мѣстѣ, гдѣ зарываютъ горшокъ, земля тоже была суха. По прошествіи 24 часовъ горшокъ вырываютъ и, очистивъ отъ земли, снова взвѣшиваютъ; если окажется, что приборъ этотъ во время пребыванія своего въ землѣ потерялъ хотя сколько нибудь изъ прежняго своего вѣса, то значитъ, что въ испытуемомъ мѣстѣ вовсе нѣтъ воды; если же онъ окажется тяжелѣе прежняго, — знакъ, что вода есть. Большая или меньшая прибыль въ вѣсѣ приблизительно укажетъ и глубину, на которой находится вода.

Кромѣ этого средства, которое было бы весьма интересно испытать на практикѣ, мы можемъ указать еще одинъ способъ отысканія ключей въ почвѣ для рытья въ этомъ мѣстѣ колодцовъ, который нѣсколько разъ удачно былъ примененъ нами въ практической жизни. Для этого рано утромъ, въ ясный лѣтній день надо выдти въ поле, гдѣ предполагается вырыть колодезь, прилечь на землю и смотрѣть, не поднимутся ли гдѣ либо въ полѣ небольшіе клубы пара изъ земли; если подобныя мѣста будутъ найдены, то надо отмѣтить ихъ и потомъ посѣтить днемъ въ самые жаркіе часы; если въ это время въ помѣченныхъ мѣстахъ будетъ замѣчено скопленіе маленькихъ мошекъ, то это окончательно послужитъ доказательствомъ, что это мѣсто, вслѣдствіе близости подпочвенной воды, болѣе сыро, чѣмъ всѣ сосѣднія, почему въ немъ, при рытьѣ колодца, грунтовая вода и будетъ встрѣчена на меньшей глубинѣ, чѣмъ въ какомъ либо другомъ мѣстѣ. (Ibid № 15).

4) *Какъ сохранять яйца.*—Свѣжее яйцо должно быть прозрачно на свѣтъ; 2) оно тяжелѣе воды; пролежавъ болѣе 8 дней уже не тонетъ; 3) хорошее яйцо не болтается внутри; 4) свѣжее яйцо, будучи опущено въ кипятокъ, трескается, что съ полежавшимъ рѣдко случается.

Яйца портятся отъ проникновенія въ нихъ, чрезъ скорлупу, микроскопическихъ организмовъ, почему все дѣло сохраненія сводится на то, чтобы помѣшать проникновенію воздуха сквозь поры скорлупы. Для этого существуетъ множе-

ство способовъ, практикуемыхъ въ разныхъ странахъ и въ разныхъ мѣстностяхъ, изъ которыхъ отмѣтимъ наиболѣе дѣйствительныя и употребительныя.

1. Распускаютъ сосновую смолу съ небольшою примѣсью канифоли, или растворяютъ 10 частей смолы въ 50 частяхъ кипящаго масла и быстро опускаютъ въ растворъ совершенно сухое яйцо, такъ чтобы поверхность его покрылась тонкимъ слоемъ жидкости.

2. Китайцы берегаютъ яйца, держа ихъ въ растворѣ 1 части поваренной соли на 10 частей воды; они увѣряютъ что сохраненныя этимъ способомъ яйца, даже чрезъ 19 мѣсяцевъ храненія, едва можно различить отъ свѣжихъ. Способъ этотъ практикуется и не въ одномъ Китаѣ и хотя достигаетъ цѣли, но имѣетъ то неудобство, что яйца приобретаютъ противный вкусъ.

3. Часто яйца сохраняютъ въ извести и хотя это предохраняетъ отъ гніенія, но бѣлокъ отъ такихъ яицъ не сбивается въ пѣну и скорлупа легко трескается въ кипяткѣ.

4. Лучше извести, для сохраненія яицъ, служатъ: сухая зола, древесныя опилки, мякина, овесъ; но яйца въ нихъ высыхаютъ скорѣе, чѣмъ въ извести и не такъ долго держатся.

5. Лучшимъ и простѣйшимъ способомъ служить обмазываніе яицъ льнянымъ масломъ. Хотя масляный слой представляетъ менѣе надежную защиту чѣмъ известь, тѣмъ не менѣе онъ на долго предохраняетъ яйца отъ порчи и оказываетъ менѣе вліянія на ихъ вкусъ.

Вообще яйца скорѣе портятся, если лежатъ на одномъ боку, потому необходимо переворачивать ихъ по крайней мѣрѣ разъ въ недѣлю.

Лучше они сохраняются на сухой соломѣ.

Мѣсто, гдѣ хранятся яйца, должно быть и мѣрно сухое. (Ibid. № 16).

(„Тульскія Епархіал. Вѣд. № 11, 1883 г.“).

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарїи Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1883. Типографія Н. Н. Синецыва, Харл. ул. д. № 92.